



通州五接镇培育区域公用品牌,引领农文旅特色产业发展——“江岛四季”号共富列车发出

新时代 新征程 新伟业

昨天,通州区五接镇开沙村工作人员正在排查村里有多少品牌农旅产品,同时计划在这些农旅产品自身品牌的基础上,冠以“江岛四季”区域品牌。

今年年初,通州区《关于实施“党建强村、双百倍增”计划发展壮大新型农业集体经济的十条举措》出台后,五接镇党委立即启动部署,准备用三年时间打一场村级集体经济翻身仗的攻坚战。3月,五接镇注册了“江岛四季”区域公用品牌,并作为镇“书记项目”进行重点培育。

五接镇拥有独特的江岛资源,开沙岛种植的大米、西瓜、菱角以及江心寺的茶食等农副产品远近闻名;岛上用长江水养殖的鲈鱼、江白条以及四大家鱼等水产味道鲜美;开沙岛的旅游业每年吸引150多万人次前来观光、休闲、品尝特色美食。开沙岛旅游度假区管理办主任、五接镇党委书记孙伟俊说,通过培育“江岛四季”区域公用品牌,集中资源和力量,以开沙村为龙头,带领其余7个村共同发展,实现共富目标。

坚持党建引领 擦亮特色品牌

今年3月,“江岛四季”农文旅党建联盟在开沙岛成立。苏沪两地长江沿线10个江岛农产品市场营销、乡村休闲旅游推介、和美乡村建设等项目进行签约。来自省自然资源厅的瞿巍在开沙村挂职第一书记,他说,在这个党建联盟带动下,岛上6个葡萄、草莓、水蜜桃等农业经营主体组建“开沙最美四季飘香”采摘联盟,让“观光客”秒变“采摘客”。

近年来,开沙岛逐渐成为长三角游客休闲度假的好去处。五接镇以党建引领为纽带,按照“大带小、强带弱、中心带周围”的思路,整合资源、抱团发展,构建“政府搭台、部门指导、村村联手、深度融合”的机制,推动“江岛四季”区域公用品牌出圈。4月9日,全国唯一以跨江为特色的半马赛事——江苏南通开沙岛跨江半程马拉松暨大运河马拉松系列赛(南通站)鸣枪开跑,吸引了来自全球20多个国家和地区近1万名选手报名参赛。选手们在奔跑中饱览“江心秀岛、生态绿洲”风光后,品尝“江岛四季”的产品。这项活动是

五接镇一年一度“梦幻之春”系列活动之一,通过活动品牌影响力大增,视频传播总流量超300万。

五接镇注册江韵文化有限公司,打造“江岛四季”直播室,把电子商务作为品牌助推器。王进是五接镇复成村农机专业合作社负责人,他流转2500亩土地,专业种植水稻、小麦、大豆、油菜等粮油作物。目前已创建“开沙岛”大米和“复成圩”农产品两个品牌。他说,在政府指导下,通过“江岛四季”这个区域公共品牌,通过电商平台、直播平台,要让自己的品牌走得更远。

延长产业链条 丰富品牌内涵

在朗瑞尔生态农业观光有限公司内,总经理茅怀忠在果园里巡视。“前两天的雷暴天气造成了一点损失,但问题不大。这些水蜜桃、油桃快要上市了。”茅怀忠说,到时在露营、烧烤等休闲娱乐活动的配合下,采摘的人多呢。这里正常情况下年接待游客5万人次。

该公司还养殖鲈鱼、大头鲢等10多种水产,年产量50多万斤。“朗瑞尔的种植业、养殖业,为‘江岛四季’品牌提供了优质产品,也为这个品牌的创优做强打下了坚实基础。”五接镇农社局副局长李志强说,开发农文旅资源,用品牌延长产业链条,五接镇以“岛”为重点,建立完善的产业扶持体系,吸引乡士人才回岛创业,打造特色产业,茅怀忠就是12个回乡人中的一个。

南通开沙岛文化发展有限公司在秀岛山庄内,临水的建筑里充满诗情画意。“从去年10月开始,我用‘开沙岛鱼馄饨’品牌每天生产200盒,供应盒马鲜生超市。”总经理宋靓一边煮茶一边说,另外,她还利用江岛资源做旅游产品,最近在跑南通至成都线;她还为一些单位定制团建项目,组织人员到开沙岛开展活动。

五接镇类似“开沙岛鱼馄饨”“朗瑞尔生态农业”这样的个性化品牌还有很多。“相较于个性品牌,区域品牌则是多个品类品牌的综合体现,其品牌效应更大且持久,不仅能够产生区域经济效应,而且对社会、民生有着规模效应。”五接镇党委副书记、镇长刘俊说,也正是区域品牌的这

些特点,才将其作为“书记项目”,借助政府、企业、行业组织、科研机构、乡土人才等多方力量,为乡村振兴添一把火。

壮大村营收入 支撑项目发展

壮大新型农业集体经济,村营收入是一个重要的指标。五接镇将村营收入倍增计划列入培育“江岛四季”区域公用品牌“书记项目”重要内容。

为进一步提升村级造血功能,增加村营收入,实现稳定的、可持续增长,保证村两委和集体经济组织的正常运行,6月,五接镇出台《2023年村营收入考核工作方案》。

方案提出,对镇范围内产权属于政府的房屋、土地等资产,资源进行全面摸排并进行资源整合。镇级资产资源按照地理位置,结合各村经济实力进行统筹兼顾、合理划分,交由相关村进行提升、管理、出租、镇、村按照净收益的30%和70%进行分成。

老木厂村是个纯农业村,共有耕地2300亩,目前已转让2000亩。通过服务种粮大户,每年村里可以争取到12.54万元的费用。“今年清明期间,五接镇公益性公墓正式投入运营,我们村承包了公墓物业,承担保安保洁、绿化管控、垃圾清运等工作。村党总支第一书记朱鸿霞说,单这一项村里每年会有27.08万元的村集体收入,同时还吸纳了12个村民加入物业,带动了老百姓就业。”

“我们村有一个闲置的幼儿园,现在镇上让我村自行管理。”复成村党总支书记刘红云介绍,复成村是一个纯农业村,农产品较多,村里经过考虑将把这个幼儿园改造成冷库,为农产品加工服务,增加村营收入。

天后宫村党总支是五接镇非公企业党组织最多的一个村,拥有党员200多人,去年获得市五星级村(社区)党组织称号。村党总支书记刘春辉说:“我们通过村、企、民三方共建,提供优质服务,汇聚企业

汇聚人才。村里靠每年为企业服务盈利三四十万元。”

去年,五接镇8个村的村营集体收入703.83万元,其中最多的开沙村达175.76万元。今年1至5月,8个村村营集体收入380.09万元。

本报记者 赵勇进 黄艳鸣 本报通讯员 张群

上图:开沙岛途居房车露营地 下图:跨江马拉松 摄影:许从军

紫琅快评

培育区域公用品牌 是盘共富好棋

五接镇注册“江岛四季”区域公用品牌,让镇内优质农文旅产品共同使用,这也是一种抱团经营的办法。

一个地方的资源有限,一个地方的产品也许有些零散,通过区域公用品牌的形式,将一个地方的优势集中展现出来,有助于区域产品的进一步叫响,有助于推介成本的降低,同时也拉动产品的量产,得实惠的都是与产品有关的老百姓。

五接镇将培育区域公用品牌作为“书记项目”来抓,这是一个实现共同富裕的好抓手,在点子上。品牌培育好了,并努力地将产品开发好、生产好、销售好,形成区域优势,那么一个地方的产业特色也会脱颖而出。

·赵勇进·



海门常乐镇:

一甜瓜获省级金奖

本报讯(通讯员杨峰 徐楚 记者黄天玲)在刚刚结束的第五届江苏“好西(甜)瓜”品鉴推介活动上,海门区常乐镇中南新农村发展建设发展有限责任公司出品的“刘巨诞”牌厚皮甜瓜在众多参展样品中脱颖而出,获得“甜瓜组”好产品金奖。

常乐镇种植西(甜)瓜历史悠久,全镇共有4500亩连片大棚西(甜)瓜,亩效益超万元,带动农户年平均增收8000元左右。西瓜种植的主要品种有“8424”“美都”“万来福”等,甜瓜种植的主要品种有“通翠1号”“刘巨诞”“玉姑甜瓜”“海蜜 5、7、8、10号”等,每年五月到七月甜瓜上市,而六月到八月是西瓜盛产的季节。

近年来,常乐镇不断加大新品种引进力度,积极推广西(甜)瓜病虫害全程绿色防控、水肥一体化等技术,加强优质果品基地建设,全面提升果品品质,努力打造一批绿色生态的高端果品。同时,围绕农业农村现代化和乡村振兴战略,进一步增强品牌知名度和市场竞争力,加快果品行业一二三产融合,促进农业高质量、乡村旅游的蓬勃发展。

通州公路分中心:

疏通182座过路涵洞

本报讯(通讯员王燕 左蔚 记者徐爱银)4月以来,通州公路分中心组织养护部门开展汛前涵洞疏通清理工作。截至目前,通州公路分中心已清理疏通过路涵洞182座。

养护部门工作人员对全区9条国省干线上所有过路涵洞进行了专项统计并逐道疏通,对破损涵洞进行维修加固,有效防止雨雪冰冻天气等自然灾害带来的道路积水、阻断等问题,消除了道路安全隐患。

在清理过程中,工作人员按照分組协作推进的方式进行,先整治涵洞外侧路肩边坡,养护人员用铲子开挖、清理涵洞和挡墙两侧杂草及树枝,达到涵洞外侧清洁、无杂草。再对涵洞堵塞严重地段进行重点铲挖,用铁锹、铲子将洞内堵塞的淤泥杂草逐步清除、清理,如有阻塞则用水车进行冲洗、疏通。对部分隐蔽部位的涵洞进行人工摸排,将这项养护工作的死角一网打尽,通过一番扎实的清理,达到洞内无杂草、无垃圾、无固体废物、无淤积物,涵洞进出口清洁,排水通畅,确保排水功能完好。

海安雅周镇:

加强保证金收支管理

本报讯(通讯员李天怡)近日,为提高服务质效,优化营商环境,强化财政资金监管,雅周镇召开会议,部署加强投标保证金管理工作。

雅周镇财政将对保证金的收取范围和标准进一步明确,并进行调整,对于上级明令禁止收取的投标保证金一律不收,村级招标项目也改由村级收取,切实明确主体责任。同时,为了避免保证金重复退还的情况发生,组织专人对近年来的投标保证金收支情况进行梳理,并逐笔登记台账,落实财务人员审核责任,在对保证金收取和退还情况进行核实确认后,方可办理审批手续。此项措施的落实,成功避免了多笔保证金重复申请退还的情况,既提升了财政服务水平,又避免了财政资金流失。

海安大公馆:

扣好年轻干部廉洁扣

本报讯(通讯员唐昊 杭程)“这次集体廉政谈话,我深切感受到了镇党委政府对我们年轻人的关心关爱,增强了我们廉洁自律的意识,今后我将不断加强廉政学习,保持清醒头脑,做忠诚、干净、担当的新时代好青年。”近日,海安市大公馆纪委召开“青年·清廉”座谈会,全镇近三年新录用公务员、青年人才等接受集体廉政谈话。

谈话通过典型案例,深入剖析了党员干部违纪违法的表现及诱因,并对年轻干部廉洁从政给予殷切寄语,勉励年轻干部精神不迷茫、人生不攀比、用权不任性、恃才不放肆,切实跑好接力赛、走好廉洁路,为大公经济社会高质量发展贡献力量。

海安市卫健委:

推进廉洁文化教育

本报讯(通讯员俞月)近日,海安市卫健委邀请海安市纪委相关负责人作题为《以纪法绳墨 成医卫方圆 在新时代新征程上奋发进取砥砺前行》的廉政教育主题党课。这是该委进一步推进卫健系统廉洁文化教育,以心有所畏永葆清正廉洁政治本色的一项内容。

海安市卫健委开展5·10思廉日等系列主题活动。走进该市人民医院、中医院廉政文化教育展馆,感受党建廉政文化氛围;组织公立医疗机构观看警示教育片《被腐蚀的仁心》;与南通卫生高职高专海安校区结对共建,前往墩头镇中心小学组织开展“童·心守护”“青·廉同行”关爱结对留守儿童志愿服务活动;组织机关全体人员参加廉洁“每日一测”活动;组织开展廉政家访,班子成员走进各医疗单位负责人家中,与家属面对面、谈谈心;征集优秀家风故事,择优向上级报送《一杯秤里传承的清白家风》《永远不会忘却的记忆》两篇优秀作品。

如皋袁桥派出所:

多措并举筑牢防线

本报讯(通讯员姜劲松)12日,如皋市公安局袁桥派出所党支部开展“传承廉洁文化,承清风廉政”主题党日活动,通过讲廉、写廉、守廉、宣廉等形式,进一步激活新时代公安队伍廉政建设,厚植清廉廉政思想根基,涵养队伍清风正气。

全体民警再次学习了《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》,并围绕廉洁主题,将廉政诗句、格言警句写在书签上,制作成自己独有的特色书签。与会民警表示,将始终坚守理想信念,严守政治纪律和政治规矩,念好廉洁“紧箍咒”,慎小、慎微、慎独,以廉洁之气正心修身,以廉洁文化浸润人心,以崭新面貌切实履行新时代公安工作职责使命。

海安韩公馆 重新对外开放

本报讯(通讯员谢银凤 记者赵勇进)海安市韩公馆保护修缮工程历时6个多月已经完工,6日开始重新对外开放。此次修缮是自1998年韩公馆对外开放以来的第一次整体性大规模修缮工程。

海安历史悠久,文化资源丰富。一直以来,该市委、市政府高度重视文化建设工作,不断深挖历史文化资源并将零散的文化资源整合起来,形成点、线、面相结合的整体文化脉络。韩公馆是韩国钧先生的故居,2013年被国务院核定为第七批全国重点文物保护单位,是一组苏中地区不可多见的带有名人属性的晚清建筑群。

根据馆内建筑本体实际状况,海安向上申请国家文保专项修缮补助资金327万元,对韩公馆西侧四进老建筑进行整体维修。

海安一装配式建筑 摘得“扬子杯”

本报讯(通讯员丁玉根 刘丹)日前,2022年度“扬子杯”出炉,海安市公安局城南派出所及公安执法办案基地技术业务用房工程上榜,这是今年南通地区唯一荣获该奖项的装配式建筑项目,实现了海安装配式建筑获得该奖项零的突破。

该项目为海安市首批EPC总承包项目,由江苏信拓建设(集团)股份有限公司承建,工程主楼、附楼、副楼均为装配式建筑,主要PC构件为SPD板、PCKL、PCLT。外围护构件采用装配式蒸压轻质加气混凝土板。内部护构件采用轻钢龙骨石膏板隔墙、玻璃隔断。内部装修采用装配式吊顶、楼地面干式铺装、装配式墙板、装配式栏杆等。

通州多部门协作 历经近7个小时

完成巨无霸变压器护航任务

困难重重。接到国网南通供电公司《工作联系函》,通州交通运输部门高度重视,组织专门人员制定保驾护航具体措施。

此次大件运输线路从刘桥变电站专用码头上岸,经青年路、东环路、迎宾路、通刘公路后到达三官殿变电站,全程约公路6千米,沿途要经过1个涵洞、4座桥梁。

变压器从水路运输至刘桥变电站的专用码头,再通过浮吊船上岸。通州交通运输执法大队出动2艘巡查艇、7名执法人员,在作业码头上下游交通管制点实施封航,指挥沿线船舶有序停靠,确保吊装作业安全。

从刘桥码头上岸到三官殿变电站,线

通州十总镇二爻社区党建引领发展庭院经济

小枇杷结成致富“黄金果”

济,通过党建引领示范带动,采取“合作社+农户+村党总支”的模式,发展枇杷产业,努力打造优质枇杷品牌。来自上海的果商吕先生说:“二爻居的枇杷细嫩多汁、甜美清香,品质很好,卖得上价,此前我们已经订购了很多,每天可以装100多箱枇杷,主要配送到上海盒马鲜生等超市。”

目前,基地面积22亩,带动200余户群众增收,基地每年的用工量可达150人次,支付劳动报酬30多万元。在该枇杷基地的示范带动下,全村枇杷种植规模不断扩大。“我们利用了房前屋后闲置空地,都长

本报讯(通讯员韩晓燕 记者徐爱银)清晨,清爽的空气弥漫田间,在阳光的映射下,一颗颗枇杷上的露珠折射出七彩光芒。十几名党员群众忙着收枇杷,采摘、装筐、查数、装箱。这是通州区十总镇二爻社区集体种植经营的东山白玉枇杷果园采摘的现场。

“经过几年精心管护,今年我们20多亩枇杷树产量超过了8000斤,因为品质好、甜度高,吸引了许多果商前来洽谈订购,前段时间还出现了供不应求的现象,不过最近已经接近尾声了。”基地负责人曹秀春介绍。

自2018年二爻社区推动枇杷庭院经